

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

三级“科服保姆”联动 推动芦山无花果产业高质量发展



“现在裂果情况严重吗？”
“目前市场销售情况怎样？”
“如何与文旅结合带动无花果生产规模？”
……

11月28日,来自科协系统的省、市、县三级“科服保姆”带着专家,来到雅安市芦山县龙门艺境生态农业有限公司无花果种植基地实地调研,详细询问企业的生产经营情况。针对该公司无花果裂果等问题,专家及“科服保姆”们从种植技术、智能化管护及发展前景等方面进行了现场答疑。

企业遇问题 “科服保姆”来助力

芦山县龙门艺境生态农业有限公司目前种植无花果50亩,有格莱斯、梦幻甜蜜、青花、青紫、芭劳奈、斯特拉等10多个稀有品种,是国内少有的大棚种植无花果基地。该基地于今年2月启动,10月产出第一季鲜果,第一年亩产达到200公斤。

11月8日,“科服保姆”芦山县科协主席李建川在走访中了解到,虽然该公司种植的无花果产量和品质都不错,但裂果等问题一直难以攻破,成为该公司创始人王宇禄的“心病”。据王宇禄介绍,目前裂果问题比较突出,公司种植的多品类无花果皮薄味甘、市场前景广阔,但极易破皮裂果,个别品种裂果率接近50%,严重影响了产品销售。其次是露天种植技术一直无法突破,难以实现规模化生产,直接制约了企业发展。对此,王宇禄多方探寻,依旧难以破题,企业发展也受到严重阻碍。

为帮助企业走出困境,尽快寻找技术支持,李建川第一时间将这一问题汇报给雅安市天府科技云服务中心。“科服保姆”雅安市科协党组书记、主席刘勇了解情况后,及时与市级农技协、四川农业大学等单位进行对接,但由于雅安范围内的果树研究多集中在枇杷、

猕猴桃、樱桃、黄果柑等品类,未能找到合适的专家团队。为实现精准匹配,切实解决企业难题,刘勇第一时间寻求“科服保姆”四川省科协学会服务中心主任沈军的帮助。

专家解难题 现场“把脉”开良方

在详细了解企业的难题后,沈军及时联系了川内各果树研究院、机构。然而,受制于该公司种植品种的独特性,一时间难以匹配到合适的专家团队。为此,沈军与四川省智慧农业科技协会副会长兼秘书长官伟锋合作,通过“天府科技云”平台精准匹配专家团队,最终对接上四川省农业科学院园艺研究所果树专家刘佳博士。

眼下正是果实成熟期,11月28日,在刘勇的陪同下,沈军、官伟锋、刘佳等一行来到芦山县龙门艺境生态农业有限公司无花果种植基地现场“把脉”“开方”。

“第一,要选择抗裂性比较强的品种。第二,要在果实成熟期控制水分,不要大干大湿,保持土壤湿度相对均衡。第三,在幼果期到成熟期之间要补充钙肥。第四,要合理整形修剪,加强通风透光。”现场,刘佳就裂果问题进行解答。而围绕无花果管护问题,官伟锋建议:“根据无花果的生长习性以及生长阶段的不同需求,可以进行智能化水肥灌溉、智能化控制大棚内的温湿度,为无花果提供最佳的生长环境,利用科学技术进行标准化管护,实现种植过程的数字化和智能化。”

沈军从企业的长远发展方面提出建议,他表示:“农业企业要树立科学管护意识,把无花果的品种选育、种植技术标准化和产业化发展交给专家团队,自身团队则发挥销售优势,拓宽市场渠道,带动当地百姓共同致富。同时,希望省智慧农业科技协会积极助力地方经济社会发展,为专家和企业搭建交流合作平台,为地方发展农业提供科学决策



刘佳(右二)查看无花果情况。本报记者 苏文保 摄

服务。省、市、县三级科协要严格按照省科协党组的要求,认真开展‘保姆式’服务工作,充分发挥好学会的专家人才优势,让科技赋能产业高质量发展。”

团队助产业 科技引领融合发展

谈起这次科技服务的收获,王宇禄高兴地说:“这次通过科协牵线搭桥,让我们有幸与省农科院专家精准对接,找到了如何解决裂果等问题的答案。接下来,希望能与省农科院有更深层次的合作,依托他们的团队和技术平台扩大种植规模,与芦山地区村集体共建共享艺术果园,促进种植生产与文化旅游融合发展。”

王宇禄告诉记者,未来公司将结合自

有文创、艺术、音乐资源,打造国内高端农旅融合线上线下产品。线上塑造“钢琴家的无花果”艺术农产品形象IP以及衍生产品;线下结合龙门生态环境,打造地质研学、新农业研学、红色文化研学与旅游产品。同时,搭配出口深加工产品,打造中国新农村国际IP及产品品牌。

“农业产业的发展离不开科技的支持和市场的推动,希望基地能够不断提升种植技术和管理水平,积极开拓市场,加大品牌宣传力度,提高产品知名度。”刘勇表示,雅安市科协将一如既往地支持芦山县龙门艺境生态农业特种无花果种植基地的发展,并积极推广企业的成功经验,带动全市农业产业高质量发展。

(姚林 本报记者 苏文保)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



水果智能分选提质增效

12月6日,在眉山市仁寿县富加镇川果物流中心的水果智能分选车间,工作人员正在分选线上工作。

近年来,仁寿县建成集仓储、冷链、加工、分选等功能于一体的水果物流配送服务中心。通过智能分选各类时令水果,实现果型、果重、果面干净度和含糖量精准分选,助力当地水果产业提质增效。

(潘建勇 摄影报道)

科技赋能农业 创新驱动发展

国家智慧农业行业产教融合共同体大会暨四川省智慧农业科技协会年会在蓉召开

12月11日,国家智慧农业行业产教融合共同体大会暨四川省智慧农业科技协会年会在成都召开。四川省农业农村厅、国家智慧农业行业产教融合共同体、四川省智慧农业科技协会、成都农业科技职业学院相关专家,以及农业行业企业代表、学校师生代表等200余人会聚一堂,探索智慧农业发展的新路径、新模式。

产教融合 发布智慧农业场景应用

智慧农业是以信息和知识为核心要素,通过互联网、物联网、大数据、5G技术、人工智能和智能装备等现代信息技术与农业深度跨界融合,实现农业生产全过程的信息感知、定量决策、智能控制、精准投入、个性化服务的全新农业生产方式,是农业信息化发展从数字化到网络化再到智能化的高级阶段。据不完全统计,截至目前,四川省智慧农业市场规模已超过50亿元,增长率达20%以上,成为推动我省农业现代化进程的重要力量。

然而,受自然条件、基础设施、资金投入、技术研发、人才结构等因素制约,

我省智慧农业也存在短板。四川省农业农村厅信息中心主任唐丹解释道,自然条件方面,我省丘陵山地多,耕地分布零星破碎,近60%的耕地连片面积小于5亩,耕地细碎化导致丘区农机装备“下田难”问题突出;基础设施方面,我省农村地区信息化基础设施薄弱,硬件设备基本停留在摄像头、电子屏、传感器等传统软件方面,缺乏全省统一、功能完备的信息平台,数据分散,导致信息孤岛问题突出;资金投入方面,数字农业本身建设运维成本投入较大,除部分试点市、县有一定资金保障外,其他区域均未建立稳定的财政投入机制;技术研发方面,我省农业信息化专业研究机构及企业数量较少,多数企业还依赖于国外数字管理系统,存在较大的数据安全风险;人才结构方面,基层工作人员对智慧农业应用一线生产的先进技术了解不多,既懂农业技术、又熟悉信息化的高端专业人才欠缺。“总体来看,我省智慧农业起步晚,体量小,还处于‘由小到大、由弱到强’的发展阶段。”唐丹说。

为促进智慧农业发展,面对产业发展需求,四川省智慧农业科技协会在会上发布了“水稻全程智慧农业集成解决方案”,涵盖育、耕、种、管、收、储、加等

全部农事过程。“协会发挥综合协调作用,联合国内从事智慧农业产业链的优秀会员企业、科研单位,结合四川省水稻产业发展现状,共同提出了该解决方案。”

四川省智慧农业科技协会副秘书长张伟伟介绍,该方案按照“1+1+N”的整体框架设计,即1套产业决策展示系统、1套农田智管联控系统、N个应用场景(如病虫害防治监测系统、智能农事服务系统、智慧灌溉系统、智能仓储加工系统、调度及应用展示大厅、智慧稻米数字体验中心等),充分利用人工智能、图像识别、遥感等信息技术,使农业系统的运转更有效、更智慧,实现农业经济竞争力强、农业可持续发展、农业资源有效使用和保护环境的目标。

会上,成都农业科技职业学院还分别与四川农业大学、四川省智慧农业科技协会签订了战略合作框架协议,共同为培育高素质人才、助推农业产业发展、构建新时代更高水平的“天府粮仓”贡献力量。

集智聚慧 分享智慧农业典型案例

围绕中心献良策,集智聚慧谋发

展。会上,中国农科院都市农业研究所、四川农业大学、通威农业发展有限公司等科研院所和企业代表,围绕智慧农业主题分享了典型经验和应用案例。

“智慧农业侧重于种植,国家关注的也是粮油作物智慧生产,急需科教教育人才一体化突破,建立产学研用智慧农作示范场景和基地。”四川农业大学农学院教授、副院长杨峰在题为“发展新质生产力,助力农业现代化”的报告中指出,学校建立了基于植物工厂式作物加代快速育种、基于土地和作物差异性信息实施精细农作管理、基于作物生长模型与视觉技术精细化预测预警管理、基于无人机处方单式农业生产精准化管理、基于北斗导航+农事操作的少人化无人化生产管理、基于社会化服务式的全产业链管理模式,让农业生产力赋能乡村振兴。同时,四川农业大学农学院教授任天恒以“作物表型与智慧育种”为题,分享了学校利用大数据,在抗病耐逆智能育种方面取得的成果。

中国农科院都市农业研究所研究员马伟作了题为“面向群体协同的智慧型设施农业机器人创新进展及趋势”的主题报告。他介绍,近年来,我国设施农业取得显著发展,约占世界设施农业总

面积的80%以上,大力促进了农民增收。然而,设施农业仍然面临着挑战——管理粗放,主要表现为生产管理规范差、机械化水平低。为此,提出了群体协同智慧型设施农业机器人,“是指通过先进的通信、控制、感知等技术实现多个机器人之间的协同作业,共同完成设施农业生产任务的智能机器人系统,主要包括智慧型机器人和设施农业机器人。”马伟说,群体协同技术能够实现多个机器人之间的信息共享、任务分配与协同作业,从而提高整体作业效率和精度。而且群体协同智慧型设施农业机器人可以实现作物生产的自动化、智能化管理,有助于推动设施农业的绿色发展,降低农药和化肥的使用量,减少环境污染。

乡村振兴,产业振兴是支撑,人才振兴是关键。成都农业科技职业学院副校长王慧在主题分享中,介绍了学院通过“科学+科创,科创+教学”双线融合,与科研院所、农业企业等共建校内外实训基地、教学实验室、研发类实验室及创新中心,培养创新人才,助推乡村振兴的经验做法。

此外,通威农业发展有限公司以南

京通威智慧渔业园区为例,分享了发展智慧渔业的典型案例;浙江托普云农科技股份有限公司介绍了“产业大脑+未来农场”模式;四川吉峰希望现代农业科技有限公司以“基于现代农业产业园区的综合农事服务中心智慧运营模式”为题,作了精彩分享;捷佳润科技集团股份有限公司介绍了“大数据和AI技术在智慧农业中的应用场景”;上海华维可控农业科技集团股份有限公司分享了“智慧灌溉技术应用及案例”,为大家提供了很好的经验借鉴,助推智慧农业发展。

智慧农业,作为现代农业发展的高级形态,正以前所未有的速度改变着农业生产方式。“希望大家能以这次大会为契机,共同为智慧农业的发展,为实现农业现代化,助力乡村振兴贡献智慧和力量。”四川省智慧农业科技协会会长、四川农业大学西南作物基因资源发掘与利用国家重点实验室主任陈学伟说。

会议期间,还举行了四川省智慧农业科技协会年会,听取了协会2024年工作总结汇报及2025年工作计划、2024年度协会财务报告,修订和讨论了协会内部管理制度。

(本报记者 廖梅)